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1. A park tör té ne te
Há rom szék szá mos dend ro ló gi ai park já ból csak 

né gyet dol go zott fel a szak iro da lom. Ezek az 1984-es 
faj szá muk sor rend jé ben a kö vet ke zők: árkosi (Szent-
ke resz ti-) park (105 faj), za bo lai Mi kes-park (66 faj), 
vargyasi Daniel-kastélypark (62 faj), dálnoki Beczá-
si-park (46 faj).1 Az alább rész le te seb ben is mer te tett 
za bo lai Mi kes-kert fás nö vé nyei 24 nö vény csa lád ba 
tar toz nak. A kas tély kert leg meg ha tá ro zóbb ele me 
az épí té sze ti mű em lék ként nyil ván tar tott Mi kes-kas-
tély, „mely ma tel je sen át ala kult; pe dig ré gen erő dí-
tett kas tély volt le ron tott ka pu bás tyá val” – ír ta ró la 
ko ráb bi ál la po tá nak is me re té ben Or bán Ba lázs. A 
kas télyt gróf Mi kes Be ne dek „meg na gyít tat va, sváj-
ci mo dor ban ido mít tat ta át”2. Az év szá zad ok so rán 
szá mos mó do sí tást szen ve dett. A 19. szá zad vé gén 
ala kí tot ták mai for má já ra. Eb ben a meg úju lá si idő-
szak ban kez dőd he tett el a par ko sí tás, mert Ke le ti 
Gusz táv nak az Or bán fo tó ja alap ján ké szí tett met sze-
tén a kas tély előt ti park nak nem sok nyo mát lát ni.3 
Mi kes Be ne dek nem csak a csa lád ké nyel mét szol gá ló 
kas télyt ala kít tat ta, ha nem gond ja volt an nak kör nyé-
ké re is. Az ál ta la meg kez dett park ren de zést fi a, gróf 
Mi kes Ár min foly tat ta és fe jez te be.4 A kas tély előt ti 
tér szé lén fél kör ben ül te tett, ma már óri ás sá te re bé-
lye se dett fe nyők és a ke le ti sar ká nál a ti sza fák (Taxus 
baccata) va ló szí nű leg ké sőbb ke rül het tek eb be a kör-
nye zet be.5 A par kot át sze li a kis víz ho za mú, de gyak-
ran meg ára dó Za bo la-pa tak, amely nek jobb ol da lán, 
a fo ko za to san emel ke dő te ra szo kon zaj lot tak a park-
ren de zé si mun ká la tok. Itt nagy gond dal mes ter sé ges 
te ra szo kat, te nisz pá lyá kat, ját szó te re ket ala kí tot tak 
ki, ame lye ket fa ra gott kő lép csők kel kö töt tek össze. 

A park ren de zé si mun ká la tok a ter mé sze tes kör nye zet 
tö ké le te sí té se vé gett meg vál toz tat ták a Za bo la-pa tak 
irá nyát, azt úgy te rel ve, hogy át foly jon a par kon. A pa-
tak vi ze táp lál ja a ha las ta vat is, amely nek épí té si mun-
ká la tai a 19. szá zad ele jén kez dőd tek. A tó ro man ti-
kus kör nye ze té be be le il le nek a ki lenc tör zsű óri ás tu ja 
(Th uja grandis) és a tó par ton az ugyan csak ki lenc ágú, 
a Zernye ha vas ról szár ma zó luc fe nyő (Picea abies).6

Az ala cso nyabb fek vé sű két szin tes új kas télyt 
Gróf Mi kes Ár min épít tet te 1910–1912 kö zött. Itt 
ala kí tot ták ki a kü lön fé le üze mek, vál lal ko zá sok iro-
dá it, il let ve ol dot ták meg a kül föl di ven dé gek el he-
lye zé sét.7

A két épü le tet alag út-híd kö töt te össze.8 Eb ben az 
idő szak ban (1912) épült az eg zo ti kus han gu la tú sváj-
ci ház a kas tély tól észak ke let re, a tó fö löt ti er dő ben. 
Az új kas tély és a gaz da sá gi épü le tek lé te sí té sé vel a 
kör nye zet is át ala kult. Utak, ös vé nyek, sé tá nyok fon-
ják be a te ret, és kap csol ják össze a kas té lyo kat a Vaj-
da-ház zal, a gép ház zal, a „lu xus is tál ló val”9, va la mint 
a ti zen hat hek tá ros par kot a Pérászka er dő i vel. A za-
bo lai Mi kes-bir tok fény ko rá ban szü let tek azok a tu-
do mány tör té ne ti je len tő sé gű fény kép al bum ok, ame-
lye ket Ár min gróf lá nya, Mi kes Han na az ál la mo sí tás 
előtt a sep si szent györ gyi és a bu da pes ti mú ze u mok-
ban he lye zett el. A Szé kely Nem ze ti Mú ze um nak 
1935-ben több mint öt ven sa ját fény kép fel vé tel ét 
aján dé koz ta. A nagy kas tély előt ti park ról ké szí tett 
fel vé te le ma is a mú ze um fény kép tá rá ban ta lál ha tó. 
Jó val ko ráb ban ké szült Gere Ist ván fel vé te le a nagy 
kas tély előt ti park ról, majd nem ugyan ab ból a szög-
ből10. A két fény kép össze ha son lí tá sa meg győ ző en 
mu tat ja a kas tély park e ré szé nek ala ku lá sát a szá zad 

1 KO VÁCS S. 1984, 128.
2 OR BÁN B. 1869, 140.
3 Uo., 143.
4 PO ZSONY F. é. n., 148.
5 Pap Fe renc: Fa ül te tés Gróf Mi kes nél. Fény kép 1907-ből, elő tér-
ben gróf Mi kes Ár min. 11.1. lelt. sz. a SzNM fo tó tá rá ban.
6 PO ZSONY F. é. n., 149–150.
7 Az 1948-ban ál la mo sí tott épü le tek sor sa igen vál to za tos, 
1949-ben az Ál la mi Gaz da ság, majd az or szá gos nyom da ipa ri 
köz pont vet te át, utób bi üdü lő ház nak. 1951-ben az Or szá gos 
Szak szer ve ze tek Szö vet sé ge nya ra ló ja lett, 1965-től az Egész ség-
ügyi Mi nisz té ri um hoz tar to zott, amely be teg ség meg elő ző és 

be teg gon do zó köz pont tá (Preventórium) ala kí tot ta, és ek ként 
hasz nál ta egé szen a bir tok tu laj do no sa i nak va ló vissza szol gál-
ta tás (1997) után is, egé szen 2005-ben tör tént ki köl tö zé sü kig. 
Vö. PO ZSONY F. é. n., 150–151.
8 Az alag úton ke resz tül vit ték az al só kas tély kony há já ban ké szült 
éte le ket a ré gi kas tély nagy ebéd lő jé be.
9 A „lu xus is tál ló nak” már vány pad ló ja volt. A ki vá lasz tott lo vak 
eb ben az épü let ben kap tak he lyet. Ár min gróf Eu ró pa-szer te hí-
res ver seny ló te nyész tő volt. Za bo la i ak el be szé lé se sze rint a gróf 
öt lo vas ko csi já val egy szer re in dult a vo nat tal Za bo lá ról, és ez zel 
egyidőben ér ke zett a bras sói vas út ál lo más ra.
10 PÉ TER M. (szerk) 1906, 4.
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ele jén, a hú szas évek vé gé ig. A ké pe ken ér zé kel he tő 
a fran cia par kok ha tá sa. A za bo lai Mi kes csa lád hon-
lap ján meg le pe tés ként ol vas tam Achille Duchêne11 
ne vét, aki Eu ró pa-szer te is mert ker tész di nasz tia sar-
ja. A za bo lai Mi kes csa lád ma élő tag jai úgy tud ják, 
hogy gróf Mi kes Ár min meg bí zá sá ból járt Za bo lán, 
és ké szí tett a kas tély kert fel újí tá sá ra raj zot.12 A kas-
tély je len le gi gaz dái gróf Mi kes Ár min uno kái. Őket 
a za bo la i ak Ger gely és Sán dor gróf ként em le ge tik, 
Gregor és Ale xan der Roy Chowdhuryra vár te hát a 
kas tély kert és a bir tok hely re ál lí tá sa.

A kas tély park ker té sze i ről annyit tu dunk, hogy Ár-
min gróf né met ker té sze Stökl mér nök volt, aki úgy 
ala kí tot ta át a kas tély ter mé sze tes kör nye ze tét, hogy 
az min den év szak ban meg le pe té sek kel káp ráz tat ta el 
a lá to ga tót.13 Az ál la mo sí tás után a ker té szek sor rend-
ben Ba ra bás14, majd Illyés Já nos és fi a, ké sőbb Fej ér 
Mik lós, aki er dé sze ti szak em ber ként szí vén vi sel te a 
park gond ja it.

2. A pom pá zó Mikes-park…
A kas tély park be li, hu szon négy nö vény csa lád ba 

tar to zó faj faj lis tá ját15 és a fa jok alak ta ni, vi rág zá si 
tu laj don sá ga it, ter més- és mag sa já tos sá ga it ta nul má-
nyoz va meg ál la pít ha tó, hogy a ker tész vagy a kas tély 
ura fi  gye lem be vet te az ül te tés re szánt fa jok dí szí tő- 
vagy szem nek tet sző tu laj don sá ga it. Az örök zöld vagy 
más szí nű le vél zet, a fák és cser jék alak ja, vi rág zá si 
idő pont ja, vi rá ga ik szí ne és il la ta, ter mé sük for má ja 
és szí ne, s nem utol só sor ban a nö vény kü lön bö ző ré-
sze i nek gyó gyí tó ha tá sa mind-mind szem pont ok le-
het tek. Az aláb bi ak ban te kint sük át ilyen szem mel 
a park fás nö vé nye it feb ru ár tól no vem be rig. 

Feb ru ár vé gén, lomb fa ka dás előtt nyí lik a „ta vasz 
hír nö ke”, a hú sos som (Cornus mas L.), és sár ga vi rá-
ga i val dí szí ti a kör nye ze tet. Ősz re a le ve lei meg sár gul-
nak, és kö zü lük ki csün ge nek a pi ros ter més für tök. 
A má sik som fé le a ve res gyű rűs som (Cornus sangui-
nea L.), amely lomb fa ka dás után vi rág zik, vi rá gai 
fe hé rek, ősszel a le ve lei li lás-pi ro sak, de vesszői vö-
rö sek. Ter mé sze tes kör nye ze tük ben pa ta kok és utak 
mel lett for dul nak elő. 

Már ci us hó nap vé gét az arany vessző vagy az arany-
fa jel zi. A park ban a már em lí tett faj lis tán a zöld-
gallyú arany fa (Forsithia viridissima Lindl.) for dul 
elő. Ezek nek a fa jok nak Kí na az ős ha zá ja. Ne vü ket 
Forsith (1731–1804) an gol ker tész től kap ták. Ter-
mesz tett fa jok. Az olaj fa fé lék csa lád ját (Oleaceae) a 

park ban két fé le kő ris fa kép vi se li: a ma gas kő ris (Fra-
xinus excelsior L.) vi rá gai lom bo so dás előtt je len nek 
meg, a vi rá gos kő ris (Fraxinus ornus L.) fe hé res vi rá-
gai pe dig lom bo so dás után nyíl nak, és már ci us vé gét 
jel zik. A fű ek kor még alig sar jadt ki a park ban, de 
„sely mét” a fűz fa bar ká ja már „ki ta kar ja”. A fűz fé lé-
ket (Salicaceae) a kecs ke fűz (Salix caprea L.) kép vi se li 
a ned ves pa tak par ton vagy tó par ton. 

A „lu xus is tál ló val” szem ben, ame lyet most át épí-
te nek, a híd mel let ti szeg let ben a vér bükk nek lát ha tó 
egy szép pél dá nya (Fagus silvatica L. f. atropurpurea). 
Le ve lei ki haj tás tól lomb hul lá sig bor dó vö rös szí nű ek. 
Ang li á ban elő sze re tet tel al kal maz zák élősövényként, 
mert tű ri a met szést, és mi vel le ve lei egész té len az 
ága kon ma rad nak, gá tol ják a be lá tást. A bükk fé lék 
csa lád já ba tar to zik még a park ban elő for du ló ko-
csány ta lan tölgy (Quercus petraea [Matt.] Liebl.), 
amely ar ról is mer he tő fel, hogy le ve lei „ül nek” az ága-
kon, nincs le vél nye lük, és a ko csá nyos tölgy (Quercus 
robur L.), amely nek rö vid le vél nye le van. 

Má jus hó na pot a zselnice meggy (Padus racemosa 
Lam.), a má jus fa jel zi. Ez a ró zsa fé lék (Rosaceae) csa-
lád já ba tar to zó fa, sok száz fe hér für töcs ké jé nek il la ta 
szin te be töl ti a má ju si es té ket. Nyár kö ze pé re érik be 
fé nyes, fe ke te, rossz ízű ter mé se, amely a ma da rak 
ked venc ele de le. Má jus az akác vi rág zás hó nap ja is. 
A fe hér akác a hü ve lye sek csa lád ját (Leguminosae) 
kép vi se li. Jean Robinről, IV. Hen rik és XIII. La jos 
ker té szé ről ne vez ték el (Robinia pseudacacia L.), pe-
dig az akác ame ri kai nö vény, és csak 1630 kö rül ke-
rült Eu ró pá ba. Szí vós szer szám fa, nyer sen is égő jó 
tű zi fa, és ki tű nő akác mé zet ad. 

Má jus ban vi rá goz nak a fe nyők is. Az új kas tély 
fe lé ve ze tő sé tá nyo kat az ala cso nyan nye sett luc fe-
nyő sö vé nyek (Picea excelsa [Lam] Link) dí szí tik, 
míg a gaz da sá gi uta kat el ső sor ban gyer tyán so rok 
(Carpinus sp.) sze gé lye zik. Fe nyő fé lék (Pinaceae) te-
kin té lyes kép vi se lő je volt az ebéd lő be já ra ta előtt, az 
1996. no vem ber 6-án pusz tí tó vi ha rig a si ma fe nyő 
(Pinus strobus L.). A pusz tu lás utá ni fel vé te le men 
a föld fel szí nén a meg ma radt törzs át mé rő je jó egy 
mé ter, és, ha fi  gye lem be vesszük a fe nyők nö ve ke dé si 
ide jét, ak kor több mint száz éves volt. Már az 1700-
as évek vé gén át hoz ták az Új vi lág ból ezt a sely mes, 
lágy tű jű fe nyőt. Se lyem fe nyő nek is ne ve zik, de nem 
azo nos a Hi ma lá já ból ere dő va ló di se lyem fe nyő vel. 
Át el len ben, az úton tú li kert rész ben a Hemlock-fe-
nyő (Tsuga canadensis Carr.) ta lál ha tó. A park má sik 

11 Achille Duchêne (1866–1947) fran cia kerttervező, akinek 
mun ká i ban fel lel he tő a fran cia kert meg te rem tő jé nek, André Le 
Notre-nak (1613–1700) a ha tá sa. Mun kás sá ga alatt több mint 
6000 ker tet ter ve zett.
12 Egy pá ri zsi ka ta ló gus ada tai sze rint Eu ró pa ke le ti vé gé ben 
is al ko tott. „Za bo la, Roumanie” egy ér tel mű uta lás ta lál ha tó 

a ka ta ló gus ban, köz li Fe ke te Al bert a LOV Tu do má nyos Ülés-
sza kán 2007. no vem ber 7–8. (Bu da pes ti Corvinus Egye tem Táj-
épí té sze ti Ka ra).
13 PO ZSONY F. é. n., 150.
14 Fej ér Mik lós el mon dá sa alap ján, ke reszt név is me ret len.
15 KO VÁCS S. 1984, 135–136.
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ne ve ze tes sé ge az omorika fe nyő, szerb fe nyő (Picea 
omorika Purc.) a Vaj da-ház mö göt ti tér rész ben. Ez 
egy har mad ko ri re lik tum faj, és csak a Drina völ gyé-
ben el ter jedt. Victor Stănescu16 köz li, hogy a za bo lai 
park ban hu szon öt mé ter ma gas. Még meg volt 1994-
ben a Pro-Natura ülés szak al kal má val, ha az óta ál do-
za tul nem esett az 1996-os pusz tí tás nak. 

Az ud va ri ka pu nak ne ve zett fő be já rat tól a bok-
ré ta fa fé lék (Hippocastanaceae) csa lád já ba tar to zó 
vad gesz te nye sor (Aesculus hippocastanum L.) ve zet 
a pa ta kot át íve lő hí dig. A be já rat mel let ti úgy ne ve-
zett fran cia sa rok ban17 jú ni us ban hárs fák il la toz nak. 
A hárs fa fé lé ket (Tiliaceae) két fa juk kép vi se li a park-
nak eb ben a szög le té ben: a kis le ve lű hárs (Tilia cor-
data Mill.) és az ezüst le ve lű hárs (Tilia tomentosa 
Mnch.). A kis le ve lű hár sat fel is mer jük csip kés-fű ré-
szes szé lű, ki he gye se dő le ve le i ről, a levélfonákon az 
erek el ága zá sá nál ta lál ha tó, rőtesbarna szí nű szőr cso-
mók ról. Az ezüst hárs le ve le i nek fo nák ján az egész 
fe lü le ten sző rök van nak, ezért ezüs tös-fe hé rek. Hárs-
fa vi rág ból hű lé ses ál la po tok ban te át ké szí te nek, a fa 
tes té ből az or vo si szén ké szül. 

A lomb hul la tó cser jé ket a sós ka fa fé lék (Berberi-
daceae) csa lád já ba tar to zó sós ka bor bo lya (Berberis 
vul gá ris L.) vö rö ses le ve lű vál to za tai kép vi se lik. 

Ősszel le csün gő pi ros ter més fürt jei dí szí te nek. A jú-
ni u si me leg es ték han gu la tát kel le mes sé va rá zsol ja 
bó dí tó il la tá val egy kő ron tó fé le, a jezsámen (Phi-
ladelphus coronarius L.). A gö rö gök Syringának 
ne vez ték, mert üre ges szá rá ból „szürinxet”, az az sí-
pot ké szí tet tek. La tin ne vét Lin né vál toz tat ta meg. 
Hó fe hér vi rág fürt je ik kel szép sö vényt al kot a szir ti 
gyöngy vessző (Spirea media F. Schmidt) és a fűz le ve-
lű gyöngy vessző (Spirea salicifolia L).

Az ősz és a tél elő hír nö kei a bo dza fé lék hez tar to-
zó bangiták. A kányabangita (Viburnum opulus L.) 
ősszel fe ke te ter més er nyő i vel dí sze leg. A he gyi ju har 
(Acer pseudoplatanus L.) élénk vö rös le ve le i vel, a töb-
bi lomb hul la tó fa és cser je szín ská lá já val és a fe nyők 
örök zöld hát te ré vel szín pom pás par kot va rá zsol nak 
elénk. Eb be az őszi kép be szé pen be le il le nek az ol-
dal sé tá nyon a le pény fák vagy krisz tus tö vi sek (Gle-
ditsia triacanthos L.), a leg is mer tebb „nad rág fo gó” 
sö vény bok rok. Ha nem met szik vissza, ma gas fá vá 
ala kul nak. Így van ez a park ban is. Le pény fá nak azért 
ne ve zik, mert 20–40 cm-es hü vely ter mé sei iga zi „le-
pé nyek”, amelyeket szent já nos ke nyér nek tar ta nak. 
Meg ne ve zé sük kel is a te let hir de tik a hó bo gyók (Sym-
phoricarpus albus L.), mert hó fe hér bo gyó ter més ük 
té lig meg ma rad. 

16 STĂNESCU, V. 1979.
17 PO ZSONY F. é. n., 149.
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Plantele lemnoase din Parcul „Mikes” din Zăbala 
(Rezumat)

Lista speciilor de plante lemnoase din parcul dendrologic „Mikes” din Zăbala (jud. Covasna) a fost publi-
cată deja de către dr. Sándor Kovács, în 1984. Castelul „Mikes” din localitate şi-a primit aspectul actual doar 
la sfârşitul sec. al XIX-lea, parcul fi ind plantat tot atunci, de contele Benedek Mikes. Fiul său, contele Ármin 
Mikes i-a continuat lucrările. Gazdele actuale sunt Gregor şi Alexander Roy Chowdhury. Lucrarea prezintă 
cele 30 de specii lemnoase în funcţie de proprietăţile lor ornamentale: culoarea frunzişului, timpul de apari-
ţie a fl orilor din februarie până în noiembrie, culoarea şi parfumul fl orilor, forma fructelor. Sunt prezentate 
şi unele curiozităţi ştiinţifi ce şi medicinale legate de plante. 

Woody plants of the Mikes Park in Zabola (Zăbala)
(Abstract)

Th e list of woody plant species in the Mikes dendrological park in Zabola (Zăbala, Covasna County) 
has already been published by dr. Sándor Kovács in 1984. Th e Mikes castle of the settlement got its present-
day aspect only at the end of the 19th century; the park was planted in the same time by count Benedek 
Mikes. His son, count Ármin Mikes continued his works. Th e actual owners are Gregor and Alexander Roy 
Chowdhury. Th e paper presents 30 woody species according to their ornamental properties: color of leaves, 
the time the fl owers appear from February to November, color and perfume of fl owers, shape of fruits. 
Th e paper also presents some scientifi c and therapeutic rarities regarding the plants. 
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3. ábra A kastélypark. Fotó: Szász-Fejér János, 1985–86.

1. ábra A régi kastély. Fotó: Szász-Fejér János, 1985–86. 2. ábra Parkrészlet az új kastély előtt.
Fotó: Szász-Fejér János, 1985–86.
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4. ábra A gazdátlan kastélypark. Fotó: Szász-Fejér János, 1985–86.
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